

УДК 343

СУБЪЕКТ УБИЙСТВА МАТЕРЬЮ НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА

Иванюк А.П.

студент магистратуры

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

научный руководитель – **Танцюра Д.Э.**

заведующий кафедрой русского языка и иностранных языков

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

Аннотация: В данной статье рассматриваются правовые вопросы в сфере использования данного исследования, а именно дать определение понятия «субъект убийства матерью новорожденного ребенка», рассмотреть особенности правового регулирования и выявить основные проблемы в уголовном законодательстве.

На основе анализа норм отечественного и зарубежного законодательства предложены изменения для усовершенствования правового регулирования в Российской Федерации.

Ключевые слова: субъект убийства матерью новорожденного ребенка; ВРТ (вспомогательная репродуктивная технология); суррогатная мать; биологическая мать; генетическая мать.

В наш век прогрессивного общества, можно заметить, что рождение человека, зачатие, бесплодие, а также материнство и отцовство стали не только объектом опытных исследований биологии, химии и медицины, но и целью технологических производств, своего рода предметом репродуктивного бизнеса.

В связи с этим, появились новые понятия и виды практической деятельности, а именно убийство матерью новорожденного ребенка.

Появление данного явления в обществе и медицине требует соответствующей разработки нового законодательства.

Актуальность данной темы заключается в том, что отсутствие надлежащего законодательного регулирования порождает, в первую очередь, большое число проблем юридического характера, в частности, условия подвергающие мать к убийству собственного ребенка.

Цель данного исследования: дать определение понятия «субъект убийства матерью новорожденного ребенка», рассмотреть особенности правового регулирования и выявить основные проблемы в уголовном законодательстве.

Для реализации поставленной цели следует обратиться к уголовному законодательству, а именно Уголовному кодексу Донецкой Народной Республики (далее УК ДНР).

Убийство матерью новорожденного ребенка нашло свое отражение в статье 107 УК ДНР.

Анализ текста статьи, а также положений общей части УК ДНР в части вопроса о возрасте наступления уголовной ответственности позволяет нам сформировать определение субъекта преступления.

Так субъектом преступления предусмотренного статьей 107 УК ДНР признается вменяемое лицо женского пола, достигшее 16-ти летнего возраста, выступающее матерью новорожденного ребенка, находящаяся в особом психофизическом состоянии или в состоянии расстройства психики не исключающего вменяемость, которое было вызвано физиологическим процессом – родами [1].

Исходя из изобличенного определения, можно сделать вывод о широком спектре особых признаков субъекта преступления.

Именно изложенные в определении идентифицирующие признаки с развитием уголовного законодательства позволили возвести данный состав преступления в статус привилегированного состава.

Широкий спектр признаков субъекта преступления в данном случае порождает широкий фактор проблем и вопросов при квалификации деяния по 107 статье Уголовного Кодекса далее (УК).

Ключевыми основаниями, отражающими особенность субъекта, ведущие ученые в области уголовно-правового дискурса считают понятие матери в рамках права и возраст, с которого лицо может привлекаться в рамках 107 статьи УК.

Для проведения всеобъемлющего анализа субъекта необходимо изучить каждый аспект используя дедуктивный метод.

На сегодняшний день уголовное законодательство не устанавливает исчерпывающее определение дефиниции «мать либо мать новорожденного ребенка».

Согласно словарям, мать описывается в качестве женщины – родителя по отношению к рожденному ею ребенку.

Однако в условиях безостановочного технического прогресса во всех без исключений сферах жизнедеятельности людей понятие «мать» стало более объемным и приобрело несколько значений.

Так на рубеже XX-XXI веков с ростом болезни бесплодия у женщин сформировался институт суррогатного материнства [2].

Суррогатное материнство в рамках восточноевропейского права представляет собой процесс вынашивания и рождения женщиной ребенка, которого она должна будет передать другому лицу в соответствии с соглашением за определенное денежное вознаграждение.

Подобная процедура позволила разделить понятие матери на три вида: биологическую, генетическую и суррогатную.

Биологической матерью признается – женщина зачавшая, выносившая и родившая ребенка.

Генетической матерью - признается женщина из яйцеклетки которой развивается ребенок, а суррогатная мать — женщина, согласившаяся добровольно забеременеть с целью выносить и родить биологически чужого ей ребенка, который будет затем отдан на воспитание его генетическим родителям. Они и будут юридически считаться родителями данного ребенка несмотря на то, что его выносила и родила другая женщина.

На сегодняшний день в славянской культуре наиболее понятной трактовкой термина «мать» выступает определение биологической матери, что порождает вопрос, в рамках какого состава следует квалифицировать действие суррогатной матери, которое совершила убийство новорожденного ребенка.

Решение данного вопроса имеет двойственный характер.

Одна точка зрения гласит, что убийство суррогатной матерью новорожденного необходимо квалифицировать в рамках простого состава убийства в виду того, что суррогатная мать вынашивает не своего, с точки зрения генетики, ребенка - поэтому не может быть признана в качестве специального субъекта, наличие которого обязательно для квалификации деяния в рамках статьи 107 УК ДНР.

Вторая точка зрения полностью отвергает первую, апеллируя тем, что суррогатная мать проходит через все биологические стадии, которые могут повлиять на ее психофизическое состояние, она вынашивает и рождает ребенка.

Приверженцы позиции невозможности рассмотрения суррогатной матери за рамками состава преступления, предусмотренного статьей 107 УК ДНР указывают на то, что именно процесс вынашивания и родов оказывает наибольшее влияние на общее здоровье женщины, так является сильнейшим стрессом для всего организма, включая нервную систему.

В свою очередь стресс является катализатором для возникновения особого психофизического состояния организма женщины или может привести к кратковременному

психологическому расстройству, под действием которого женщина склонна к совершению убийства новорожденного ребенка. И при этом не имеет значения, каким было оплодотворение — естественным либо с использованием новых репродуктивных технологий.

Кроме биологического аспекта термин «мать» обладает фактическим и юридическим статусом. Наиболее обоснованной точкой зрения в рамках данной категории, по нашему мнению, выступает точка зрения профессора Н. Г. Иванова.

Согласно Н. Г. Иванову, состояние фактического материнства связано с моментом рождения женщиной ребенка, напротив состояние юридического материнства не рассматривает момент рождения в качестве определяющего признака, а связывает момент становления матерью с внесением соответствующей записи должностным лицом органа регистрации актов гражданского состояния.

По мнению Н. Г. Иванова факт рождения женщиной ребенка не наделяет ее статусом матери. В случае совершения ею убийства новорожденного до того, как будет произведено установление факта рождения органом регистрации актов гражданского состояния. Действие женщины подлежат квалификации в рамках квалифицированного состава убийства, предусматривающего убийство лица, находящегося в заведомо беспомощном состоянии либо убийства в состоянии аффекта [3].

Исходя из изложенного анализа термина «мать» следует сделать вывод об исключительной важности определения для правильной квалификации тех или иных действий, направленных на убийство женщиной новорожденного ребенка. В виду чего наиболее рациональным, по нашему мнению, предложением является внесение изменений в текст статьи 107 УК ДНР путем введения конкретизирующей конструкции или примечания целью которого будет выступать исключение возможностей манипуляций относительно момента становления матерью ребенка.

При определении субъекта преступления, предусмотренного составом статьи 107 УК ДНР, немаловажное значение оказывает критерий возраста наступления уголовной ответственности. На сегодняшний день положения общей части УК ДНР в части возраста уголовной ответственности дает исчерпывающий ответ.

Согласно части 1 статьи 19 УК ДНР «Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста».

Отметим, что состав преступления, предусмотренный статьей 107 УК ДНР, не относится к числу преступлений со специальным возрастом уголовной ответственности, так как не указан в рамках части 2 статьи 19 УК ДНР.

В виду установления 16-летнего возраста за совершение убийства матерью новорожденного ребенка, женщина родившая ребенка и убившая его, не достигшая при этом 16-ти летнего возраста не может выступать в качестве субъекта состава преступления предусмотренного статьей 107 УК ДНР.

В данном случае квалификация совершенного убийства будет происходить на основании положений статьи квалифицированного состава убийства, а именно согласно пункта в части 2 статьи 106 УК ДНР убийство малолетнего или иного лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии.

Данная квалификация отличается более строгим наказанием за совершенное преступление в виду того, что фактор тяжелого психофизического состояния как обстоятельства, смягчающего вину, трансформируется в убийство лица, находящегося в беспомощном состоянии, что в свою очередь выступают отягчающим вину обстоятельством [4].

По нашему мнению, подобная позиция законодателя является несколько архаичной. На сегодняшний день со снижением моральных ориентиров молодежи растет число рожениц в возрасте 14-15 лет.

Данный возраст с точки зрения психологии является переходным, человек в нем склонен к нервным срывам и обладает перманентным нестабильным психоэмоциональным состоянием.

Процесс вынашивания и рождения ребенка только усиливает состояние стресса, в виду чего существенно возрастает риск его трансформации в психическое расстройство не исключаяемость вменяемость молодой роженицы. В свою очередь именно данное состояние является основным катализатором для действий, направленных на убийство новорожденного ребенка.

Исходя из вышеизложенного необходимо рассмотреть возможность внесения изменений в статью 19 общей части УК ДНР с целью снижения возраста уголовной ответственности в виду того что мать новорожденного ребенка подвергается сильнейшему стрессу в независимости от возраста в котором она находится.

Суммируя вышесказанное, можно сделать вывод о том, что субъект состава преступления, предусмотренного статьей 107 УК ДНР обладает значительным количеством особых аспектов, несоответствие которым влечет за собой невозможность квалификации убийства новорожденного в рамках привилегированного состава преступления.

Также анализ основных определяющих аспектов позволяет сделать вывод об исключительной склонности к ошибкам в квалификации деяния в рамках статьи 107 УК ДНР [5].

Таким образом, для нивелирования данной предрасположенности уголовное законодательство Донецкой Народной Республики нуждается в ряде изменений, а именно:

- 1) формирование и законодательное закрепление определения «мать» в уголовно-правовом дискурсе;
- 2) снижение возраста наступления уголовной ответственности с 16-ти летнего до 14-ти летнего возраста.

Кроме того, в виду развития генетических технологий, а также усугубляющейся ситуации в области бесплодия женщин, необходимо сформировать круг неурегулированных законодательством вопросов с целью пресечения попыток классифицировать новорожденных детей в качестве объекта товарно-денежных отношений.

В рамках данной статьи в виде банка органов, а также в рамках определения статуса генетической матери в случае совершения ею убийства новорожденного ребенка.

По нашему мнению реализация данных законодательных предложений будет способствовать развитию уголовного законодательства Донецкой Народной Республики, существенно снижая темпы его устаревания и нивелируя возможности обхода его положений с целью избегания ответственности за совершенные уголовно наказуемые деяния.

Список литературы

1. Комментарий к Уголовному кодексу РФ / под ред. А. В. Бриллиантова. М., 2010. С. 309-310 Иванов, Н. Г. Убийство суррогатной матерью новорожденного ребенка // Рос. юстиция. 2005. № 12. С. 15.
2. Литвинова, Г. И. Правовые аспекты искусственного оплодотворения // Сов. государство и право. 1981. № 9. С. 117.
3. Рамазанов Т.Е., Алимурзаев А.А. Особенности предмета и пределов доказывания по уголовным делам в сокращенных формах судопроизводства. // Юридический вестник ДГУ. 2014. № 1.
4. Карасова А.П. Убийство матерью новорожденного ребенка (теоретико-прикладные аспекты ответственности по ст. 106 УК РФ): Дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2003.
5. Кургузкина Е.Б. Предупреждения убийства матерью новорожденного ребенка (криминологические и уголовно-правовые аспекты): Дис. канд. юрид. наук.- М., 1999.